

用不同视觉看冰雪运动

# 冬奥主题纪录片各自精彩



《飞越冰雪线》海报



北京冬奥会正进行得如火如荼,其实,不只场内比赛精彩,近段时间正在屏幕上热播的多部冬奥题材纪录片,也为观众提供了一个别样的视角,

让大家能以更有趣、更新鲜的方式来了解冰雪运动,进一步感知冬奥背后的故事。这些纪录片可在央视纪录片频道(CCTV-9)等平台观看。

## 《飞越冰雪线》 聚焦7名顶尖运动员 备战北京冬奥

这部纪录片由中国中央广播电视台总台和荷兰洞察电视公司联合制作,通过为期1年的跟拍,该纪录片独家讲述了7名顶尖冰雪运动员为备战北京冬奥会而克服困难、取得成就的不凡故事。这7名顶尖冰雪运动员包括:第一位完成右转两周偏轴转体1440度的中国女子自由式滑雪运动员谷爱凌;和妻子第一次约会就去看冰球比赛的俄罗斯冰球运动员米哈伊尔·谢尔加切夫;以一名音乐制作人身份开启了第二职业的荷兰速滑运动员凯·维尔拜;训练压力过大导致厌食症的美国高山滑雪运动员艾丽斯·梅里韦瑟;接受七次手术,三四个月不能走路的英国单板滑雪女将凯蒂·奥默罗德;业余教课补贴比赛费用的墨西哥小将多诺万·卡里略;从小前往他乡进行训练,十分念家的中国运动员赵嘉文。

《飞越冰雪线》将镜头对准他们的运动生涯、团队家庭、人生经历,着重讲述备战背后的心路历程。

## 《了不起的冬天》 趣味性与科学性兼具的冬奥科普大餐

该纪录片共10集,分别为《速度的艺术》《默契》《有范儿》《刀尖之争》《捏一把汗的飞行》《气喘吁吁》《跨界》《小算盘》《瞬间的奥秘》和《了不起的冬天》。在每集25分钟的体量中,集中选取冬奥会项目中的有趣主题,展示各冰雪项目的

悠久历史、运动原理及科技亮点,并结合北京冬奥会“冰丝带”场馆建设、科学训练辅助方式等趣味知识,为观众带来妙趣横生的“冬奥科普大餐”。

## 《零度之下》 展示冬奥15个比赛分项的炫酷动作

纪录片《零度之下》普及冰雪运动知识,介绍冬奥分项最极致的特点。该纪录片共15集,每集5分钟,围绕2022北京冬奥会15个比赛分项——冰球、花样滑冰、单板滑雪、自由式滑雪、越野滑雪、冰壶、跳台滑雪、短道速滑、速度滑冰、高山滑雪、北欧两项、冬季两项、雪车、钢架雪车、雪橇,通过极致的镜头设计、显微镜式的细节呈现,旨在展示冰雪运动超乎想象的炫酷动作,展现超越极限的运动世界。

## 《冰雪之巅》第二季 聚焦中国冰雪运动

全片分为10集,每集聚焦一个主线人物,述说他们与冰雪运动之间的不解之缘。《王者之路》《向梦而行》《筑梦冬奥》三集分别讲述滑雪运动员谷爱凌、蔡雪桐、苏翊鸣刻苦训练、全力备战北京冬奥会的进阶历程。据总导演介绍,创作团队从谷爱凌10岁时就开始跟拍和记录她的成长故事,并在拍摄过程中发现了她过人的滑雪天赋。此外,《秘境寻雪》《极速巅峰》《飞雪重生》《雪峰诱惑》等几集,讲述登山滑雪爱好者们挑战人生极限、勇攀雪峰之巅的逐梦故事。《无畏征途》则讲述了“中国滑雪之父”单兆鉴为推广中国冰雪运动发展作出的巨大贡献。

《冰雪之巅》第二季在反映冰雪运动的框架之下,将中国

冰雪人的亲情、友情、困境、梦想融入其中,使观众更加了解冰雪运动,了解冰雪人的价值追求。

## 《从北京到北京》 关于北京的“双奥”故事

6集纪录片《从北京到北京》讲述鸟巢和“冰丝带”的建筑总工程师、速滑馆制冰师、项目竞赛主任、高山滑雪医生、山区冰球少年、大学志愿者、残疾人志愿者、艺术家、大学教授、小学体育老师、媒体记者等不同职业、不同年龄的普通人,从2008年奥运会到2022年冬奥会的“双奥”故事。总导演任崇蓉在接受采访时说,这部纪录片最大的特点就是选取了众多普通人进行跟踪拍摄。他们的故事有的充满感动,有的充满挑战,有的却只是平凡。然而他们一直都在用真诚托起奥运梦想。

## 《冰雪梦启程》 讲述中国体育与国际交流接轨的动人故事

该片以独家视角走近国家专业冰雪运动员训练幕后,展现“三亿人上冰雪”的愿景。据悉,《冰雪梦启程》特邀澳大利亚籍主持人安龙作为主持人,以他的国际视角观察中国首次承办冬奥会背后的故事。片中,安龙带领观众探访吉林短道速滑队运动员科学训练的过程、揭秘航天科技助力冬奥雪车自主研发、聚焦青少年体育培训现状与发展,从综合国力、科技实力、国民体育素质三个维度,展现中国近十年来冰雪运动的发展,以及全国是怎样迎接和准备这场国际冬季运动盛会的。

这部纪录片摄制过程尤为重视向国际社会表达中国观点,因此,除了外籍媒体人安龙

的深入现场体验和观察外,该片还将镜头对准在中国的外国教练,包括吉林短道速滑队的韩国教练和北京十一学校俄罗斯冰球队教练,讲述中国体育运动与国际交流接轨的动人故事。

梁燕芬



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

## 菏泽市文明公约

创建全国文明城市  
做遵德守礼菏泽人

热爱祖国,建设菏泽。艰苦奋斗,开拓进取。  
文明礼貌,助人为乐。遵纪守法,见义勇为。  
爱岗敬业,诚实守信。尊老爱幼,邻里团结。  
夫妻和谐,勤俭持家。尊师重教,崇尚科学。  
美化绿化,保护环境。